



萝卜入药 食补两相宜

俗语说：“萝卜白菜，各有所爱。”萝卜是普通百姓日常食用的蔬菜，“身价”虽然平凡，但它的营养价值和药用功能却非同小可。

在我国唐朝，由国家主持编著的世界上第一部药典《新修本草》就收载了萝卜，正式药名称为“莱菔”，品种多样，皮色有白的、粉红的、紫红的，形状有长形和圆形的，这里介绍的是十字花科的白萝卜。

成分效用出众

萝卜的成分含有葡萄糖、蔗糖、果糖、多种氨基酸、多种维生素。其中维生素的含量高出苹果5~8倍，并含有锰、钙、硼等矿物质。据文献记载，萝卜含有能诱导人体自身产生干扰素的多种微量元素，可增强免疫力，抑制肿瘤细胞的生长，萝卜中的维生素C和胡萝卜素，能阻止亚硝胺合成，起到预防肿瘤的作用。萝卜中的芥子油和膳食纤维可以促进胃肠的蠕动，有助于体内废物的排出。萝卜可以降低血脂，软化血管，稳定血压，预防冠心病、动脉硬化和胆石症等疾病。

中医验方汇总

从中医的角度来看，萝卜简直就是一个“全科医生”，治病范围非常广泛。(1)治疗咳嗽、失音。《普济方》记载，萝卜捣汁，人生姜汁同服。痰热壅滞咽喉，萝卜汁和皂角浆灌服，使粘痰能吐出来。小儿咳嗽痰多，萝卜切碎打汁，萝卜汁加水稀释，隔水炖，然后作饮料饮用，有良好的化痰止咳作用。(2)治疗胃酸过多，李时珍著的《频湖集简方》记载，可用萝卜生嚼数片，《普济方》记载，治疗恶心呕吐，可把萝卜捶碎，蜜煎，细细嚼咽。(3)治疗口腔溃疡，《频湖集简方》用萝卜打汁频频漱口。(4)治疗鼻出血，《卫生易简方》：萝卜捣汁，加入酒少许，煎服，并以生萝卜汁注鼻中。这个方法能迅速取得良好疗效的原理是：“血随气运，气滞故血妄行，萝卜下气而酒导之故也。”(5)治疗糖尿病人的口干舌燥，《食疗心镜》提出，萝卜绞汁一升饮之。(6)治疗偏头痛，《如宜方》记载，生萝卜汁，注入鼻中。(7)治疗痢疾，《普济方》记载，萝卜汁和蜂蜜同煎，有止痢作用。(8)治疗皮肤烫伤，《圣济总录》中说，生萝卜捣汁涂之。

子叶根都有用

不但萝卜有如此广泛的药效作用，萝卜的子、叶和根也是良好的药物。萝卜子，药名莱菔子，有抗菌作用，其有效成分为莱菔素，在1毫克/毫升浓度时对葡萄球菌和大肠杆菌有显著抑制作用。从萝卜子中提取出的一种油，1%浓度就可对抗链球菌、肺炎球菌、大肠杆菌等的

生长。《本草纲目》对萝卜子的功效作了如此总结：“下气定喘，治痰，消食除胀，利大小便，止气痛、下痢后重、发疮疹”。萝卜子最常用的功效有两种，一是治疗老年人咳嗽气喘，痰多稠，可用萝卜子9克、苏子9克、白芥子9克用纱布袋包盛，煎汤代茶，有非常良好的化痰平喘作用，这就是中医文献中著名的“三子养亲汤”。二是患者手术后腹部胀气，没有矢气，无法拔胃管，可用萝卜子30克煎汤饮用，这是利用萝卜子理气除胀的功能。

萝卜叶，药名莱菔甲，《本草从新》记载其功效是“化痰止咳，消食理气”，用以治疗咳嗽痰多或胃脘饱胀打呃。

萝卜根，药名地枯萝，具有化痰、消食、利水功效，治疗咳嗽多痰，食积气滞，脘腹痞闷作胀。《本草纲目拾遗》记载，萝卜根“能大通肺气，解煤炭熏人毒”。可作为治疗煤气中毒的急救辅助药物，《贵州民间方药集》还报道“煮水可治冻疮，洗脚可减少脚汗”。

吃萝卜有讲究

(1)萝卜不可与橘子等水果同吃，因为橘子、苹果、葡萄等水果中的类黄酮在肠道内经细菌分解，会使吃下去的萝卜产生一种抑制甲状腺作用的硫氰酸，进而诱发甲状腺肿大。

(2)萝卜中所含的钙98%在皮内，需要补

钙时，最好萝卜带皮吃，提倡“吃萝卜不削萝卜皮”。

(3)萝卜最好不要与胡萝卜一起食用，萝卜为十字科植物，胡萝卜为伞形科植物。萝卜中含有的芥子油及助消化的淀粉酶、木质素和干扰素诱导剂都不耐热，所以萝卜不宜久煮，最好生吃。而胡萝卜中含有的胡萝卜素，生吃不易吸收，应该用油炒熟后食用，所以无论生吃或炖食，两者放在一起必然会导致其中一种营养价值降低，而且胡萝卜中含有的分解酶，会破坏萝卜中的维生素C。

(4)萝卜与人参的关系也一直是医学界争论的焦点，民间一直有“萝卜解人参”的说法，所谓“解”，是指会减低人参的滋补作用。但历代权威的中医本草著作中，却难以找到相关文献记载，《本草求真》中有萝卜“解附子毒”的记载，但无“解人参”的记载。《本草新编》虽然认为“萝卜子专解人参”，但又认为，胸闷胃胀气喘的患者，用参加入少量萝卜子，反而能增强疗效：“人参得萝卜子，其功效更神。”“人参补气，骤服气难受，得萝卜子以行其补中之利气，则气平而易受，是萝卜子平气之有余，非损气之不足，实制人参以平其气，非制人参以伤其气也。”如此看来，萝卜子的“解”，不是减弱人参的补气作用，而是减轻人参的副作用。

(张守杰)

胃病多为生活方式疾病



慢性萎缩性胃炎是消化系统常见疾病，危害性大，其中部分患者达到胃癌前病变状态。专家提醒广大患者：“萎缩性胃炎重在预防，中医药治疗具有良好疗效，二三月份是高发季节，对疾病充分认识的同时也要坚定治疗信心。”

情志因素不容小觑

据统计，在我国慢性萎缩性胃炎发病率占受检人群的13.8%。它是慢性胃炎中的一种，属于胃脘痛、胃痞、痞满等范畴。

慢性萎缩性胃炎形成的病因比较复杂，早期没有典型症状，缺乏特异性，病变程度并不完全一致，是多因素、多阶段、多基因共同病变积累的结果。一般来说，此病症在腺体发生萎缩后，可能会出现消化不良症状，如上腹胀痛、打嗝、口臭、烧心等症状；晚期还会出现食欲下降、呕吐腹泻、消瘦疲乏等症状；严重者伴有贫血、脆甲、舌炎或舌乳头萎缩，少数胃黏膜糜烂者有上消化道出血现象。

慢性萎缩性胃炎的致病原因很多，包括幽门螺杆菌的侵入感染等，但情志因素对本病的影响不容小觑。专家认为，从中医理论看来，胃的不适应症状与肝脾密切相关，肝胃不和、肝脾不调是临床中最常见的因情志所致萎缩性胃炎临床证型。情绪过度波动会引起胃肠功能紊乱，导致消化系统功能紊乱。长期不稳定的情绪变化可导致胃肠黏膜的血流发生改变，也是形

成慢性萎缩性胃炎的一个重要原因。专家表示。

三月是疾病高发季

1978年，世界卫生组织将慢性萎缩性胃炎定为胃癌前状。大量临床数据证明，中医药是治疗慢性萎缩性胃炎、阻止其向胃癌发展以减少胃癌发生率的有效手段。

在门诊中，经常看到患者拿着胃镜检验单就去问医生是不是得了慢性萎缩性胃炎。事实上，判断此病一方面要看胃镜下的表现，另一方面还要进行病理诊断，两者要相结合。专家表示。临床观察发现，一般情况下胃黏膜出现轻度的萎缩、轻度的肠化、轻度的不典型增生不算是癌前病变，但若是出现中度和重度的不典型增生或是不完全性的结肠型肠化时，就可能是癌前病变。

有统计数据显示，在慢性萎缩性胃炎患者中，轻度的癌变几率为7%左右，中度的能达到30%~40%，重度的则到60%~70%甚至更高。不要拿到胃镜检测报告或病理报告就慌了手脚，病情要具体问题具体分析，由有经验的专科大夫进行客观评价。

近几十年，国内中医药专家对慢性萎缩性胃炎做了大量研究工作，承担了多项国家攻关课题，临床症状及病理结果均取得了较好疗效。中医以辨证论治为主要诊疗思路，在证型上大致分为六种。其中，脾胃虚寒证是主要证型，占患病人群的90%以上。专家提醒，这种证

型的患者典型症状是怕冷怕吃生冷寒凉饮食，每年的二三月份和11月份是疾病高发季节，要特别注意。

改变习惯是防治根本

现在各大医院做胃镜检查的人越来越多。对此现象，专家认为这一方面说明人们健康意识提高了，另一方面是生活工作节奏加快，不合理的饮食习惯和不规律的生活状态诱发了多种消化疾病，其中萎缩性胃炎的发病率明显上升。临床统计表明，在20岁到50岁的人群中，慢性萎缩性胃炎患病率约为10%，50岁到65岁则达50%以上，而且这个患病人群有越来越年轻化的趋势。

“我们认为萎缩性胃炎是一种生活方式疾病，此病的发生与长期不健康的生活方式有很大关系，在治疗之前，必须要改变不良的生活习惯才能取得效果。”专家坦言。在饮食方面，多吃清淡易消化食物，尽量避免冰凉、辛辣等刺激性食物，细嚼慢咽、少吃多餐，忌暴饮暴食。中医有云“胃以喜为补”，特别强调韭菜的食用。春天阳气生发，韭菜是比较好的时令蔬菜，但吃过两三次即可，吃多了易烧心泛酸，其他季节不建议食用。

针对患有慢性萎缩性胃炎的办公室人群，专家推荐了两款简便易行的茶饮食疗方。普遍适用的：陈皮一片、山楂三片、红枣三个，再加入适量炒焦的小米，冲开水服用即可。脾胃虚寒严重的，表现为胃脘怕凉较明显的还可加入几片姜丝。对于肝胃不和、情绪不稳、易激动的：玫瑰花三克、佛手花三克、陈皮一片、山楂三片，能有效缓解临床症状。

(北商)